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Megjelenik naponta a délutáni órákban. 
S/orl.esztőség és kiadóhivatal (íelefunszám 229) 

Finnic, Gradinata del Sasse Bianco 3, !. cm.

Njon-.da telefonszáma (lapzárta előtt) 400.

Felelős szerkesztő:

M URAI JENŐ.

Előfizeti si ár helyben és vidéken:
Egész ívre . . 21 kor. I Negyedévre e kor
Félévre........... 12 kor. j Egy hóra .2 kor.

Egyes szán ára i iuméban 6 fillér.
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fillér.

Az élet iskolája
—«0»—

A karácsonyi időszak az olvasni szőri*- 
lő közönségnek minden évben hő termést 
hoz. A napilapok karáe.sonyi számát alig 
bírja az ember a kezében tartani nagy ter­
jedelmük miatt. Minden lap azon van, hogy 
legelső munkatársait sorakoztassa a kará­
csonyi számba. Így vagyunk a szaklapok­
kal is. A tanitásiigyi lapokban Takács 
Menyhért dr. jászói prépost cikkelye ra­
gadd) meg különösen figyelmemet, amelyet 
a Néptanítók Lapjában irt „Az élet iskolá­
ja” óimén. A közlemény vezető gondolata 
az. hogy neveljünk az életnek. Nagy tudás­
sal. széles látókörrel, meggyőző érvekkel 
fejtegeti a közleményben az élet pedagógiá­
ját. „Mikor az életnek nevelünk, mikor nem 
az iskolának, hanem az életnek tanulunk, 
nem szabad elfelejtenünk — úgy mond — 
hogy az iskoláira)) eltöltött idő maga is jelen 
tékeny része az életnek. A diplomatikus 
életpályáknál lt>—17 esztendő, vagyis egy 
fél emberöltő, a legegyszerűbb munkásnép- 
nél is legalább hat esztendő az az idő, ame­
lyet a fiatal nemzedék az iskolában eltölt”.

Hosszasan elgondolkoztam a cikk fölött 
é>s kerestem azon segitőeszközöket, amelyek 
nek igénybevételével a eél eléréséhez: az 
életre való neveléshez, hozzájárulhatnánk. 
Tagadhatatlan tény, hogy az iskola alig tud 
megfelelni azon kivánalmaknak, amelyeket 
vele szemben az egyénnek harmonikus ne­
velése támaszt, mert hiszen szükséges az el-

,,A Tengerpart“ tárcája.

H gyászrnhás hölgy.
Hódúit fejjel távoztam a kaszinókig 

tartott táncmulatságról. Oly heves főfájá­
som volt, azt hittem, millió parányi Lore le - 
vek lejtenek ereimben lialáliáncot.

A csípős (Iccémbereji Icwgő oly ke! le 
meson I Látott, szinte fel lélegzet tern első er- 
zesére, Ixrhlogian ropogtattam a lábam alatt 
elterülő óriási hószőnyeget, melynek ^ sziiz- 
felülete mélyen >iilye<lt lábam nyomán..

A hold tele fénvnyel, de kissé fázósan 
mosolygott a földre, ezüst sugarai messze 
Ilevilágították a városka területét.

Oíy szép az a végtelenbe terülő liuko- 
|k-ny, oly üdítő Itatást gyakorolt kissé elfá­
radt izmaimra.

Ruganyos léptekkel indultam a bu>o 
f"'é. Eszem ágában sem volt, hogy hazamén­
ak. Live zni akartain a fehér tem i,eszetet. 
ér<v.tem. megifjnlt lelkem e látványra, leli 
tüdővel szívtam a holdsa garas levegőt ma­
gamba. aztán kTlélegzéskor gyönyörködtem 
a pára lassú oszlásáéin. .

Körülöttem misztikum <»ul urzi k<h y •• 
A hó még sehol sincs letaposva, az ero,..e, 
h*n«ég s/iiidx'ihimát á'litotta dem. Ei, tm g 
«•■sík mentem felta rtn/itvithallnniő, TV'rirtuM- 
len előre, egy im-gfogbatatlau gyönyör nme

mé-leti tudás, kell, hogy az ismereteknek 
gyakorlati értéke legyen és gondoskodni 
kell főleg arról, hogy az ifjúságnak oly ne 
velőst adjon, amely az életben való boldogu­
lását biztosítsa. Ez utóbbit illetően nem egé­
szen indokolatlan az a panasz, hogy ifjú­
ságunk nem eléggé életrevaló, hogy nem 
rendelkezik a kellő mértékben azon tulaj­
donságokkal, amelyek arra képessé tennék, 
hogy az életkörülményeket helyesen felfog­
va, azokba beilleszkedjék és meglegyen ben­
ne az az ügyesség, hogy a különböző élet­
helyzetek követeléseinek megfelelhessen.

Az öntevékenységgel a nevelő arra to 
rekszik, hogy a tanítvány ne a készet kapja 
nevelőjétől, hanem maga kutasson, a saját 
maga erejéből jusson a szükséges irányítás 
mellett, a kitűzött célhoz. Röviden: az ön- 
tevékenységgel a vezető a tanítványt mun­
kálkodni, cselekedni kényszeríti. Hogy ez 
nemcsak pedagógiailag, hanem bárminek a 
megtanulására az egyedüli helyes ut, az 
kétségtelen, mert hiszen abból, ha mindig a 
készet kapjuk, azt vagy újat alkotni csak 
nehezen vagy soha meg nem tanulunk. Az 
önállóság pedig már az öntevékenység gyü­
mölcse. Aki maga tud alkotni, az már az 
önállóság utján halad, csakis a helyzet es a 
szükségletek változnak.

1 "jahli időben a munka iskola típusa 
foglalkoztatja a tanférfiakat. Az ember 
földi rendeltetése kétségkívül a munka. 
Tétlenséggel még senkisem vált hasznára 
embertársainak, semmittevéssel nem lendí­
tünk sem önmagunk, sem mások sorsán. 
Vsak a munkás élet érdemes az elismerésre,

rabolta öntudatomat, rabjává tett.
Ott kanyarog a folyó feketén, mogor 

ván, bus homlokát hetein lia a partiba, a unit 
kigvözik, rohan előív vallani i ívj tett szán­
dékkal. % * 1

Megállva a ) karton, önfeh-dten nézek a 
szórni vés habokiba, hol apró ha laeskúk he­
lyett kisebh-nagyobb jég-dara-l>ok törik egy­
mást. majd hallom egyes táb’ak panaszos 
iiyo-sxorgevet, inelx- viaxla Ira ke*ve i gx n ,<i - 
síkkal, ketté tört' de lékkel -iilxa-d a folyó 
fi>keteségé"l le.

Most gondosan leporolom a In mit a ]*ad 
ró] é-s leülök. Szemem véletlenül megakad 
egy parányi lábnyomon, mely kx'-ts.'-gkivitl 
valami női cipő len vonlain biliéit. Eilozofá'm 
kezdtem. A havazás i-övidde! a kaszinóból 
való távoztam előtt állt 1*-. Most reggeli ba­
rom óra. Mondjuk fél óra előtt még esett a 
hó. Mit kereshet egy magányos nőoske ily 
kései Óivikínan itt... a folyó partján. Rejté­
lyes dolog. ('-nk nem ...

Közel voltam a két.séiülici-sésih«-z. Felug- 
r ttam. hátha még tehetek valamit. Hátha 
még nem késő.

Vei éhként követ tini a nyomokat, me­
lyeik olv szélié határozottsággal é-s mégis 
olv háj la!, könnyeikén rajzolódtak a hóba 
(Arakném ixulv.-unia hasítottam az éles levegőt,

volt n.gMiiii melegem, mégis fvlgomhn1- 
I ttffcin a kát »át óimat, hogy az s<- akadályozzon.

Vtn magas volt a hó. mélyen süpt*odt !«•

csakis ez áldás a nemzetre é-s az emberiség­
re. Helyes tehát az a törekvés, hogy az i> 
kola, mint az életre való előkészülésnek a 
helye, tanítson meg dolgozni, kedvcltcsse, 
szerettesse meg a munkát az iskola társa­
dalmával. mert szerencsés, boldog ember, a 
közösség hasznos tagja csakis a dolgos em­
ber lehet, aki tud é-s akár i> munkálkodni. 
A kérdés csakis az. hogy milyen legyen a 
munka iskola. Nem állítható jogosan, hogy 
a mai rendszerit iskola nem volna munka 
iskola, hiszen ebben i> folyik munka, meg 
pedig nehéz, fárasztó munka. Hiszen a pa­
nasz éppen az. hogy a mai iskola követelé­
seivel tulerőlteti az ifjúságot. Iá- igenis szél 
lehet arról, hogy a tisztán elméleti ismere­
tek mellett legyen a középfokú iskolának is 
legalább egy olyan tanítási tárgya, amely 
kifejezetten a munkára való nevelés szolgá­
latára alkalmas. Időszerű ezen kérdésnek a 
fejtegetése most azért is, mivel a középis­
kola reformja, a gyakorlati élethez köze 
lebh való hozása, most van napirenden.

A középiskolai tanítás rendszerének 
megváltoztatásával felvetődött egész köz­
oktatásunknak egységesítése is, hogy t. i. 
szoros, szerves kapcsolat legyen iskoláink 
összes tagozatai között. Ezen szempontra 
való tekintetből azt látjuk például, hogy az 
elemi iskolában vannak egyes tárgyak, ame 
Iveket a középfokú iskolák nem kultiválnak 
és ami-iveket az elemi iskola tanitástervéhc 
egv(-1 leseiI a gyakorlati cletre való nevelés, 
n munka megkedveltetése és az alkot» ké­
pesség fokozása céljából állítottak he. Ezt 
II célt a szlőjd tanításával igyekszik az ele­

it I»arányi láb. Akaratlanul megálltam, hogy 
g’vönvürköd jeni a hit—-gig metszett körvo­
nala,lóban. Ijátszott a lenyomaton a megfe­
szült izmok vibráló játéka, de a k »vetkező 
szempillantásban hallani wltem a k:< gaz­
dit ja segély kiáltá-át. Folytmtlain utam. lő­
vén n nyomok után. Ah. must tétován meg­
ái II mt ott a nő. A hóba ra jzolt cipők nv műt 
három irány Isi ágazott. Talán körülnézett, 
vagy megpihenni akart! Egyik nyom a tő­
ivé felé vezet. Megborzadtam. Mi lesz a vé­
ge ez izgató hajszának.

Tovább, tovább — űztem magam.
A lin'd niest álmosan takarta be arcát 

vg\ da rab fvMiélrniigx gynl. Lz kis-s*- megza­
vart. M-g bor/oiigáié*!*!Mink tn'á'tnm a já­
tékot. Korholni akartam magam, hegx L«le- 
fegtam, de aztán x-éslehm-mre kelt a f'M-fia s- 
-ág é-s lenyomta a feltolakndó hangokat.

Tovább. tovább, tm’ábl).. .
A f: hév-iég világított, ni meg az nt-zéli 

lámpák is segiitségemre siettek 'árga. áhne- 
-,a:i i»i 'lógó f -iiyiükkel.

•\ nyom egyenesen a felvét felé- vette ivá-GRAND CAFE’ BORSA
:: FIUME, Baccich-palota : 
Fiume legujabbés legszebb kávéháza
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mi iskola elérni. Hogy a szlőjd tanitásn 
igen nagv erkölcsi értékek emelésével jár 
és hogy az öntevékenységet fölötte táplálja, 
amivel az alkotó képességnek tág teret nyit. 
az ma oly elismert igazság, amit érvekkel 
indokolni nem szükséges. IV kérdem, ha a 
szlőjd az életre való praktikus nevelés te- 
kintetében és a morális erő fejlesztéséhen 
annyira fontos tényező iskoláink tagozatá­
ban. akkor miért nem volna ugyanaz a ha­
tás és sikere u középfokú iskolákban isf 
Köt én azt hiszem, hogy ezen befolyása a 
középfokú iskolákban még fokozódnék. 
Nem bizonyít e emellett az egy időben any­
umra elterjedt 1 om bf ii része 1 és. fa éget es. 
fényképezés, sth.f Az ember természetében 
rejlő eselekvési vágy, amely szinte ellenáll­
hatni lan. mindenképen kielégítést kivan, a 
mit a nevelésnek föl kell használnia arra, 
hogy azt oly irányba terelje és engedje ér­
vényesülni, amiál tál az ifjú etikai erejet 
növelheti és társadalmi, szociális feladatai­
nak ;; jövőben való teljesítésében nevelődik. 
Fölötte fon to- és egészséges sport iizésv a 
test fejlődése sztunjMintjából. de emellett 
teret kell biztosítani annak is, hogy az if­
júság a munkát megszerethesse, azzal, hogy 
a középiskola reformjával erre egy külön 
tárgyat rendelnének. Fűnek a gondolatnak 
ii megvalósítását, bár más alakban, látjuk 
is már, még pedig a gazdasági és ipari irá­
nyú polgári iskoláknak szervezésében. Ezen 
a nyomon haladva, a szlőjd magasabb foká­
nak helyet kellene adni a középfokú isko­
lákban is. hogy ifjúinknak cselekvő öntevé­
kenység kifejtésére alkalmuk és módjuk le­
gyen.

Most, a középiskola reformjának idején 
időszerű volna a munkára való nevelésnek 
nagy jelentőségét alapos megfontolás tár­
gyává tenni mindazoknak, akik ezen kor­
szakos reformra befolynak, hogy ezzel az 
iskolát közelebb hozzuk az élethez és az az 
élet iskolájává legyen. Ha pedig egyszer 
iskoláinkban a múzeumok és laboratóriu­
mok mellett ott fogjuk találni az alkotó 
munka és cselekvő öntevékenység helyét: 
a munka-műhelyt is, különösen a reálisko­
lákban. ami a jelenkor szociális, demokra­
tikus és főleg praktikus eszmeáramlata sze­
rint soká már nem is késhet, akkor a szlőjd 
tanítását beállítják a középfokú iskoláknak 
tan it ást érvéig' is.

1 ...ii

ny át. Oh Fát um ...
Mintha szaladt volna a nő. a -altipcdé- 

sek csak a felszínen észlelhetők. Fii h -za­
kói ni kezdtem A hoki közben uirn e'öhuit 
nejtrkéb“!. nVm»I !"evilágitótba a tért. Me!'et­
tem futott árnyékein, me'y ho-sya:i terii't 
ei a fehér hóra.

Még néhány p- re és célnál 'eszünk 
bízatta in magam. Már ti-ztá'i kiveMeui a
parton elszórt füzek saéles konturjn.it. Illyé­
sem meggy<>ixitottam. Hátha kiellő pillanat­
ban érkezem. Egyetlen momentum ké-és 
ogv életiig* kerülhet. Elmaradtak mögöttem 
íi lámpák. Tisztán a ragyogó hol,dvitágra 
ivoltam iita'iva.

A Ivirányi cipők fürgén. taán könnye­
dén vitték gazdájukat az eings-zotlx*.

De nini ! F/des Istenem . . . !
A kö.i‘t,kv/ö pen‘lH‘1) lihegve fogtam 

meg korlát. Fgv gyá-zriihá- hölgy nézett 
merewn. öiitrdatlami! a vizhe.

Ha'kan Mák olt ott. midőn inegmind- 
tam karját. Arcát nem láthattam, mert -ii- 
rü fekete fátyol fedte.

— Mit akar tenni hölgyein?, kér­
déin. remegő, fuldokló hangon.

— Kicsoda ("in. imiin ... volt a felelet.
- - Megmentoji-.
— Távozzon. Mit köti magát a más dob 

giha.
Nem tudtam mit vá'n-zoh-:, e-ak ugv a

J

A hajóstársaságok
uj szerződései.

Mint már megírtuk, a kepvi-elelhúz teg­
napi ii lésen terjesztette b* a kereskedelmi 
miniszter az (“gyes liajtistíírsaságolkkaI kö­
tőit szerződések h(*eik|ke!>vzvserdl szóló tör­
vény ja vasiatokéit, s-záni szerint ötöt. A szer­
ződések szerint az állam ez évi július 1 -tő! 
kezdődöleg é\-e ii ki Hit közel 11 millió korona 
ál Inni segélyt fizet az Adria, a Magva r-hor- 
vat, a Magvar Folyami és Tengerhajózási, 
valamint a Magyar Keleti Tengerhajózási 
bV'sz vén vl apaságuknak eddigi hajójára talk 
fejicsztié-e és ii j fel szerelése fejéih*ii. Ez az 
évi segély azonban tekintélyesen emelkedik, 
ha a szerződés,ekibi-n megállapított hajójá­
ra,lókat szaporít jak és Ina majd az álkiuise- 
g'*!yck az 1909. évi Vili. teikk értelmében 
adókötelesek lesznek, mert ez utóbbi esetben 
az állam elvon mértékben emeli föl a sztib- 
v Ileiókat. a mukkom az adóteher lesz. A 
szerződéseket mind tizenöt évre kötötték, 
(•Kik a Magyar Folyam és Tengerimjózá-i 
Társasággal kötött szerződés szó! huszonöt 
évre.

Az uj szerzői léseket részletesebben a kö­
vet,közökben ismertet jük:

Az Adria.
Az Adria kötelezettséget vállal, hogy 

jelen szerződés érvénv --égének tartama 
alatt iiMidszerint saját hajóival a következő 
járatokat fogja tön,tartani:

heleiikint egy járatot Fiúméból Olasz­
ország fontos«!,bb kikötőinek és Marséi Ilonok 
érintéséivé! Barcelonába ős Valenciába s in­
nen vissza Fiúméba:

bet cuki nt egy további járatot Fiúméból 
Olaszország fontosabb kikötőinek érintésé­
vé! Mar-oilliiya s innen vissza Fiúméiba;

kx'tiietetjjkint egy járatot Fininéból Tű­
ni szita, Algíri«, Marokkóba és a Kanári- 
szigetekre s innen vissza Fiúméi«:

kelthet,önki nt egy járatot E'in inéi hí I Tri- 
poü.-zba és BenghaziI« s innen vissza Fia­
méi sa :

évenkint tizenkét járatot Fimnéból Bra­
zil iába és innen vissza Fiaméiba.

Ezeket a járatokat személy szál tiltásra is 
berendezett hajókkal k<*lI föntantani.

Fzeukiviil a következő járatok tartan­
dók még fenn. A kivitelben: évenkint 1"J já-
fogam közt morzsoltam: „Hálátlan.“ Fie­
sen szemügyre vetít. Majd lágyabh hangon 
mondta: „Miért jött ide, mit akar tőlem?“ 

Még jókor érkeztem, hogy . . . 
Yis.-zaad.jon az életnek, a nyomor- 

#nk- . S
Tel ült mégis ?
I tálok mindent, maga inat. minden­

kit. Idejöttem, hogv helémszoritsain az éle­
tet, (U*... Urain, féltem a haláltól — tört ki 
sírásban az, utóbbi szó ajkán.

— Ne sírjon hölgyem, bekísérem a vá­
rosba. a lakására.

Nem. mem, sulin .
sen.

— Aztán ily vékony 
Meg fog fázni.

Szó nélkül vettem le bundám, hogy reá 
ad jam. Szegénv ngv didergett.

Ön iiagx on jó hozzám. Nem i< érdem­
iem meg.

— így la ! — szóltam boldogan, midőn 
a nőeske finom alakját kabátom fedte. — 
Most karoljon Iáiéin és menjünk e szomorú 
helyről.

Útközben nevemet, állásomat, st.b. kér­
dezte, majd en kertem, leplezze le önmagát. 
Felhajtotta -iirii fátyólát és én tisztán ki­
vettem a holdvilágnál finoman metszett vo­
násait és mvffb»|Wjdtvm.

— Margitnak Ív v:iak. mást eg velőre nem

- tilt,kozott éle- 

ndiábau, hölgyein.

ni tot Fiuniiúból (1 Insgowbt, Fomlonbi, I{<,t- 
terdambi, Ant verpenlK*, Koueubi és Bír- 
deauxbi; a Ixiiozatalihan: óven'kiut 1J jára­
tot (ihisgowltó! és Boixleauxból Fiúméiul.

A társaság" köteles gondoskodni tovább 
arról, hogy Fiúméból úgy I ásszal mm dia, mint 
l>‘ixoesl*a (esetleg Oportobi) éivenkint IJ 
1J hajózilsi összeköttetés rendszerint saját 
hajóival tartassék fenn.

A társaság a kereskedelemügyi minisz­
ter ezá lányit kívánságának nyilvánitá-áhé 
szám it ott három hóna,]) alatt köteles Ívsz, 
minden külön államsegély re való igény nél­
kül, a kiviteli járatok megfelelő meghosszah- 
biitásiiival, avagy esetlen önálló járatok !><•- 
állításával Fiiiméhól Liverpool, a Hullám és 
Hamlmrgba, továbbá külön Iximztutali jára­
tok léiesitéséivel Liverpixdból, Hull hói, Lon- 
diinból és Hamburgból Fiúméba évenkint 
legalább 1J--1J hajózási összeköttetést rend 
szerint saját hajóival femtartani.

Ha a tár-iasúgnak ÖÖ hajóból álló szerző­
déses ha jóállományábiii a szerződés tarta­
ma alatt hámiely okból apadás állana be. 
köteles a táivuság a szerződés és hajóállo­
mány 1m">! törölt hajók helyébe az azok ere­
deti ál tapétával minden tekinteti Jen legalábh 
is egyenértékű uj hajúkat mielőbb besze­
rezni.

A társaság személy- és |MMlgvász-dij- 
s/abá-a Fiumóh’il és Fii imént ia minden te­
kintetben a kent'dckdelin1i ügy i miniszter ren­
delkezése alatt áll s i] iiwie-yar vasúti állomá­
sokról egy összegben kifejezett díjtételeket 
fog a szállítók rendelkezésére bocsátani.

A társaság által letett és korábbi szer­
ződése ala])ján a budapesti IX. kerületi m. 
kir. állampénztárnál őrzött 200.000 korona 
biztosíték jelen szerződés lejártáig letétben 
marad.

deleli szerződés 1914 július 1 -én az 1901 
évi VII. törvénycikkbe iktatott és az 1913. 
évi XXVIII. törvényeikkel meghosszabbí­
tott szerződés helyébe lép és ettől számítva 
U> évig, vagyis 1929. évi június hó 30-Lg ma­
rad érvényben.

A társaság összes szerződéses kötele­
zettségeinek szabályszerű és hiánya tlan tel­
jesítéséért évi 4 millió 600.000 korona állam­
segélyben részesül, mely utólagos havi rész­
letekben fog a budapesti m. kir. állampénz­
tárnál a társaság szabályszerű nyugtáira 
kifizettetni.

A társaság köteles a kereskedelemügyi

mondhatok. Engedje el a többit.
Beértünk a várasba, egy arra menő bér­

kocsit szólított, levette kabátom, aztán rám 
segítette.

NI d r benn ii fit a kocsi bi ti, midőn újra 
felmutatta annak ajtaját.

— Tibor !
Hozzásiettem.

Parancsoljon !
Holnap este a folyóparton várlak.

Ibi.
Mod megkapta két kezem, magához rán­

tott é- megcsókolt.
Homályosan emlékszem, biti am a tova­

siető k'X'si ablakából- a fehér zsebkendőt lo­
bogni.

A kályha vígan duruzsol. Fimélázva né- 
zeni ei garet term elszál ló fiistfe! legét. Mast 
halkan benyit a szobiba nőm és v<*1eni szem- 
b-n helyezkedik el.

Fm'ék szel kiesi tinin ? Akkor i- ilyen 
zord idő volt.

—_ Igen. Akkor lettem a tied, Tibor —• 
szo't es forró csókot nyomott homlokomra. 
Fz a esők is. mintha ugyan olyan izü lenne. 
Keblemre vontam, aztán ele.sukló, remegő 
hangon nv>ndtam:

Margítom, te drága, gyászra liá< ka­
cér-ág.

rtudriai Oszlár.
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miiii'/.tvr bármikori fölhívásától számított 
k.-t hónap alatt a brazíliai járatokat a La- 
Pláta államokig menetrendszerűen kiter­
jeszteni. Ebben az esetben a társaság állam­
segélye az uj szolgálat megkezdésének nap­
jától számítva évi 96.000 koronával fel fog 
emeltetni.

A szerződés érvényességének első tiz. 
évében joga van a kereskedelemügyi mi­
niszternek, hogy a társaságtól Fiume és 
Newyork között kavonkint közlekedő me­
netrendszerű járatok berendezését követel­
hesse. A newyorki járatokért, melyekre je­
len szerződésnek a brazíliai járatokra vo­
natkozó összes rendelkezései megfelelően ki 
terjedni fognak, a társaság az első járat 
megkezdésének napjától számítva évi 6(H) 
ezer, azaz hatszázezer korona államsegélyt 
fog kapni.

A társaság magyar cége: „Adria ma­
gvar királyi Tengerhajózási Részvénytár­
saság“, székhelye: Budapest A társaság 
Fiaméban üzleti igazgatóságot tart fenn és 
szerződéses járathálózatának kikötőiben 
megfelelően szervezett állandó képvisele­
tekről gondoskodik. A társaság belföldön 
és hajóin rendszerint csakis magyar állam­
polgárokat alkalmazhat.

A társaság' alaj »szerül eg megállapított 
tiszta jövedelméből egyes években 1 millió 
500.000 koronánál nagyobb összeget csak 
akkor fordíthat osztalék kifizetésére, ha 
ugyanekkor az ezenfelül mutatkozó többlet­
ből ugyanannyit, mint amennyit az 1 millió 
önn.iKH) koronából kerülő osztalék feljavítá­
sára fordít, egy külön alakítandó és a mér­
legbe külön tételként t'elvendő haj óép it és i 
alap javára átutal.

Az osztalékok kifizetésére teljes összeg­
ben felhasználható tiszta jövedelemnek 1 
millió 500.000 koronával megszabott határa 
a társaság mai 10 millió koronáim rész­
vénytőkéjén alapszik. Ha a társaság ezen 
részvénytőkéjét a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter engedélyével és kizárólag a ha­
zai forgalom érdekében történő uj befekte­
tések eszközlése céljából felemeli, a fentem- 
litett és teljes mértékben osztalékokra fel­
használható 1.500.000 korona az uj kibocsá­
tású részvényekért! tényleg teljesített befi 
zetések összegének hat százalékával emel­
kedni fog.

A társaságnak megállapított államsegé­
lye annak figyelembevételével számíttatott, 
hogy ezen segély a nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok kereseti adójáról szóló 
1909. évi Vili. törvénycikk 17. tj-ának 5 
pontja értelmében a társaság adóköteles jö­
vedelmének megállapításánál nem fog hetu­
datni.

Ha a jelen szerződés érvényességének 
tartama alatt ez a rendelkezés egyes évek­
ben érvényre nem jutna, a társaság az adó­
zás tekintetében kivételes vagy kedvezmé­
nyes eljárásra ily körülmények között nem 
számíthat, azonban azokra az évekre, ame­
lyekre nézve az adóköteles jövedelembe szó- 
banlevő állami segélye is beszámíttatott, a 
társaság pótlólag 200.000 korona külön ál­
lamsegélyt fog kapni.

He a tiámagasság már kedoexö,
R a teli sportoló nem bírja már ki otthon. Skivcj 

vagy ródlival elmegy hazulról s még az utazástól 
sem riad vissza, hogv jó sporthelyet találjon Az 

R óvatos ember azonban gondoskodik róla, hogy ez 
az egészségos sport ne járjon kellemetlen mellék- 
következménynyet s ezért zsebébe tesz egy doboz, 
valódi Fav-félc sodenit, a mit lassnnkint elszopo- 
Rat Hz megvédi a száj és a torok érzékeny nyak­
hártyáit beteges izgatottságtól es jó hatással van 
az egész szervezetre Fnv valódi sodrnije minde­
nütt kapható I korona 1!'> fillérért.

Az Vngaro-C’roata.
A Mugynr-Horvát hajóstársaság köte­

les járatokat föntartnin Fiúméból Patras- 
Ikjt, Obottiba, Sun (liovamd di Meduábn, 
Vattaroba az eddigi heti négy gyorsjáratút, 
\ idonába, (iravosába, Lagosta-szigotére, 
Vallegrandeha, Metkovicsha, Gelsába, Zá- 
rába, Obrovazzoba, Pagoba, Ariiéba, Cirk- 
vemcába, Xiviba, \egliáha, Lovranába, l’ó- 
lálw. Rovignoba, Triesztbe, Velencébe, Ra- 
vennába es Aneonába. A szerződéses hajó­
állománynak 45 hajóból kell állam s hajót 
külföldi gyárban a társaság csak miniszteri 
engedélyivel rendelhet-meg. A hajókat mind 
Fiúméban kell lajstromoztatni. Hazai ki­
kötőkben föladott s hazai termékekből és 
iparcikkekből álló mintaküldeményeket 
minden szerződéses járaton díjmentesen 
fog szállítani a társaság, egy köbméternél 
nagyobb helyet el nem foglaló rakományo­
kat pedig féláron tartozik szállítani. Moz­
gósítás vagy háború esetén a hndügyminisz 
tér tolszólitására minden hajóját a katonai 
igazgatás és haditengerészet szolgálatába 
kell bocsátani.

Étidig liU.IMKi koronáim biztosítékát 
luti.tKXi koronára kell a társaságnak ki­
egyenlíteni, a szerződés 15 évig érvényes s 
a társaság évenkint 2.775.UOO korona állam­
segélyt kap. Ha patrasi járatát Pircusig 
meghosszabbítja évi 32.1X10 koronával emel­
kedik az államsegély. Ha a társaság egy 
harmadik kettősesavaru gyorsgőzöst szerez 
he s Fiume—Fattaro között mindennap 
g> eirsjáratokat tart fönn, az évi segély 819 
ezer koronával emelkedik. A társaság szék­
helye Fiume s csak magyar állampolgáro­
kat alkalmazhat. Osztalékra évenkint ,360 
ezer korona fordítható. Ha az államsegély 
adómentessége megszűnik, külön 100 ezer 
koronával emelkedik a segély.
A magyar keleti tengerhajózási társaság.

A Magyar Keleti Tengerhajózási Rész­
vénytársaságnak két szerződése van. Az 
egyik a fiúmé—ausztráliai járatokra vonat­
kozik. A társaság köteles évente nyolc já­
ratot Fiúméból Ausztráliába és onnan visz- 
sza teljesíteni. Ezért kap 1,290.000 koronát 
havi részletekben. Ha azonban rendes havi 
járatokat rendez be, az évi segély 645.1X10 
koronával emelkedik. A szerződés 15 évig 
tart. Ha ezek a járatok Ausztráliából visz- 
szajövvt Holland-Indiába irányittatnak, já- 
ratoukint 20.(XXi korona külön államsegély­
ben részesül a társaság.

A galac-kons tan ti nápolyi hajójára tok 
fentartásáért a társaság 15 évig évi 3(Xi.(XX! 
korona államsegélyt kap.

A társaság köteles eddigi 30.000 korona 
biztosi tékát lOO.OfXi koronára felemelni. Évi 
osztaléka 760.000 koronánál nagyobb nem 
lehet, ha pedig nagyobb, akkor megfelelő 
összeget köteles egy hajóépitési alapra le­
tenni. Ha az államsegély adóköteles lesz, 
akkor az évi segély 75.1 XXI koronával emel­
kedik.

A Magyar Folyam- és Tengerhajózási 
Társaság.

A Magyar Folyam- és Tengerhajózási 
R.-T. a járatok szaporítása és a fölszerelés 
fejlesztésére kötelezi magát. Évenkint 1 
millió SÍXUKXi korona államsegélyt kap két 
egyenlő részletben. Ha az üzleti eredmény 
5 százalékos osztalékot nem biztosit, akkor 
a társaság segélye az illető évekre 3(XI ezer 
koronával fölemeltetik. A szerződést hu­
szonöt évre kötötték, biztosítéka 200.000 ko­
rona.

A társaság által az államvaxutaktól ed

dig herben hirt egész hajóállomány összes 
fölszereléseivel együtt a tényleg létező ál­
lapotban jelen szerződés életbelépése nap­
ján ild.iXKi korona vételáron a társaság ki­
zárólagos tulajdonába megy át. A társaság 
hajóállománya rendes körülmények között 
14 sze mely szállító) gőzösnél, 39 vontatógő­
zösnél és 280, összesen legalább 168.000 ton­
na hord képességű uszályhajónál kisebb 
nem lehet.

Újdonságok.
Tájékoztató.

— .4 kn. kormányzó magán feleket fo­
gad: szerdán d. e. 10—12 óra között.

— A tengerészeti hatóság épületében le­
vő in. kir. biológiát állomás és aquárium díj­
talanul megtekinthető naponta d. e. 10-től 1 
óráig és d. u. 3-tól 6-ig.

— A temető naponta d. u. 6 óráig láto­
gatható.

— A Cunard magvai-ajne ritkai vonal 
kivándorló gőzösei a kikötől>eii való időz.é- 
siilc alkalmából megtekinthetők naponta d. 
c. 10—12 es d. u. 2-—t-ig. Kivétel a megér­
kezési nap éis indulási napok délelőtt je. .lé­
gy okért az Adria palota portásánál 1 koro­
nát kell fizetni jótékony óéira.

— A tersatiói Frangepán-vár naponta 
megtekinthető egy korona Méptidij ellené­
ben. (Feljárni a susáki híddal szemben levő 
lépcsőn vagy kocsin a susáki Boulevai- 
de-on.)

— József főherceg diszkért je (a kor­
mányzói palota mellett) megtekinthető a fen­
séges család távollétében hétköznapokon reg­
geltől estig. Vasárnap a kert zárva van. h»- 
'éptidij nincs.

— A Danubius-hajógyár telepe, a rizs­
hántológyár, a papírgyár, kőolajfinuuiitó 
gyár, a torpedógyár és a susáki Litorale kon­
zervgyár csak az illető gyárvezetőségek spe­
ciális engedőimével tekinthetők meg.

— Az .,Adriatira“ cognaegvár gyártele­
pi" megtekinthető reggel 9 órától 12-ig és d. 
u. 3 órától 6-ig.

— .4 népkert (öiardino publieo) nyitva 
van este 10 óráig.

— A városi könyvtár naponta d. n. 5-től 
8-ig áll a közönség rendelkezésére.

— A kivándorló* ház megtekintésére 
(Via Industrial a kir. kormányzóság ad ki 
belépőjegyeket.

—o—

Kormány zóék fogadónapja. Wiekeii- 
lmrg István gróf kormányzó és neje szül. 
I’iiekler-Limpurg Zsófia grófnő, cxillagke- 
resztes hölgy, szokásos fogadónapjukat f. 
hó 31-én, szombaton délután !-től 6-ig tart­
ják meg.

A kormányzó az olasz jótékonysági 
egylet bálján. D'Aneona Antal, az olasz jó­
tékonysági egylet elnöke ma délelőtt tisztel­
gett Wickenburg István gróf kormányzó­
nál, akit arra kért, hogy az általuk rende­
zett jótékonysági bálon résztvenni szíves­
kedjék.

— A kormányzóék a Szabad Líceum­
ban. Ma délben Sichert Gyula, a Magyar 
Külkereskedelem szerkesztője tisztelgett 
Wickenburg István gróf kormányzónál, akit 
arra kért, hogy a Szabad Líceum holnapi 
felolvasó-délutánját, melyen ö Fiume gaz­
dasági jövőjéről fog felolvasást tartani, fisz 
telje meg jelenlétével. A kormányzó meg­
ígérte, hogy lehetőség szerint elmegy az ér­
dekesnek Ígérkező felolvasásra.

A Mester Abbáziában. Fővárosi tu­
dósitónk jelentése szerint Vjházi Ede a jö 
vő hét elején Abbáziába érkezik.
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— NeWe kikiilé*. A tegnap dől után 
jt'iiumélw érkezett Sem Matti hm > vitorla*- iu*m 
tudott a látna miatt kikötni. A Vontató gő 
zik- indult segitaétrérv » Ifevontaitta a kikö­
tőbe.

A ..HiMln|h->t“ lu«diálh>máslinjó, amely 
tx;gua|i reggel a Imditengeiészeti akadémia 
növendékeivel gyakorlatra indult, tegnap 
délután vissza tőről »eil nein tu<k>t1 I lefutni 
a 1m»|ső kikötői«1, mert lnna-s hóra rohamok 
támaxhák. Estefele a szel eve jenek esőkké 
né-tővel a liadihajú !*ijölwített a kiköt»«!«'.

— Hajóhaleset. Rnguzáhúl jelentik la­
punknak. hogy az utóbbi napoklian dúlt he­
ws Iáira villái köwtikeztőlien a „Nada" gó- 
7/is zeit ony na jutott. A mentési ki serietek 
Jliegtőteiére tol i h gőzös ment a I in leset szín - 
j:,.ívére, -le úgyhittszik, hogy a gőzöst és ra­
kományát nem kávét megmenteni.

Gyilkos szélroliam. Triesztiién teg- 
nin> egv szél roham végzetes szerencse! lensr- 
jrpt idézett elő. A kikötői«1 igyekvő „Isonzó" 
gőzös egvi k daruikat" iát a heves szél roham 
letörte es vádolita Hepovieh Józsid 20 oves 
matrózra. Rc]«<vi<ih a nagy siilytol nlegtaii 
ton «lőtt é- a hajókorláton át a tengeri«1 
«»sett. Mire -égit-légére siehtelk. a s/erencse- 
Jen hajó- elmerült a bobok rejtelmes mely 
-é-gélH-n. Holttestét még nem sikertiLt meg­
találni.

— A bóra áldozata. Tegnap este ti óra­
kor a Castelle utcán egy hóra roham földre 
tepertő Bonieei Janka fái éves asszonyt, a 
ki esés következtében megsebesült a homlo­
kán s agyrázkódást szenvedett. i>t‘szál üti it­
ták a kórházha.

— I’árbajvélség miatt. Dardi \ ázni vá­
rosi tanáesvezető tegnap délben megjelent 
az ügyészségen, hogy a törvényszék által 
párbaj vétség miatt reászabott ketuapi ál­
lam fogliázliün tetőst kitöltse.

Tanulmány úti jelentések. A Fiumei 
M. Kir. Kiviteli Akadémia Hallgatóinak 
Köre tegnap délután felolvasó gyűlést tar­
tott. Jelen volt Kritza István akadémiai 
igazgató, di". Schwalm Amadé. Krisch Jenó, 
dr. Romwalter Alfréd, Szendrey Mihály 
akadémiai tanárok és a kör tagjai. A gyű­
lést Toplak Ferenc elnök nyitotta meg és 

Üdvözölvén a megjelent vendegeket, Ham 
mos János, a kör főtitkárának adta át a 
szót. ki Marseilleről hosszú és adatokkal 
gazdag jelentést olvasta fel, különös tekin­
tettel a Magyarországgal való forgalomra. 
Friedmann Lajos Lipcséről es Freund Ig­
nác Frankfurtról tartóit szép. tartalmas és 
tanulságos felolvasást a jelenlevők általá­
nos tetszése mellett.

Arany balladái olasz fordításban. 
Simla Ferenc állami főgimnáziumi tanár, 
aki magyar költők és irók müveinek fordí­
tása által már elismert névre tett szert, 
most legújabban kiadta Arany balladáinak 
fordítását prózában. A balladák meséjének 
prózában novellaszeriien való megírása az­
zal az előnynyel hir, hogy a nagy költő gon­
dolatait a fordító precízen, Iliién viszi az 
olvasó leikébe. A jeles fordítónak még több 
más hasonló munkája előkészítés alatt áll.

Az őrült katona rémtette. Tegnap 
beszállították a zenggi kórházba Alagies 
József Jellasich-közkatonát, aki hirtelen 
megörült - több helyen megsebesítette ma 
gát. A kórházban, ahová csak ideiglenesen 
vitték s nem tették kellő helyre, a katona 
valami éles eszközt talált s azzal kivágta 
testének legkényesebb részét. A szerencse! 
lent beszállították a fiumei csapat-kórházba 
s itt az orvosok gyors operációt végeztek 
rajta. He aligha marad életben.

— A gyilkos gerenda. Megírtuk, hogy 
a Delta farnkodóhelyen egy gerenda ráesett 
Mrzljak Mihály negyven éves napszámosra.
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aki ennek következtében súlyos sérülést 
szenvedett a fején. Tegnap a szerencsétlen 
ember belehalt sérülésébe. Özvegye es g\el­
mekéi teljesen támasz nélkül maradnak.

Egy vitorlás veszedelemben. Tegnap 
délután lka közelében a San Matten vitor­
lás vitorláit az erős bóra tönkretette, úgy 
hogy a hajó a szél és a hullámok játékszeré­
vé vált. Az Abbáziából jövő Stefánia gőzös 
indult a vitorlás segítségé re, amelyet I' iu- 
méba vontatott.

A gyógyulás utján. Megírtuk teg­
nap. hogy Flegar Amália pisi női születésű 
piiieélrnö öngyilkossági kísérletet követeti 
el. mert volt kedvesének felesege állandóan 
üldözte. A kórházból ma azt jelentik, hogy 
a leány állapota jelentékenyen javult.

A kikötőből. Jan. 29. Érkezett: Sa­
lomo angol gőzó Hull hói. .H) tonna tőkehal­
lal, 20 tonna fával, IP tonna kávéval. .>0 bál 
üres zsákkal és 25 üres vashordóval: (Írót 
Serényi Béla magyar gőzös Rotterdamból. 
17P0 tonna kőszénnel: Persia osztrák gő­
zös I‘ólából üresen; (íiuseppina olasz gőzös 
Aneonából üresen: Bartetta olasz gőzös \ c- 
buuéhől, IP tonna vegyes áruval és IP üres 
hordóval; IMitviee magyar gőzös Angauran-" 
hói, ö2PP tonna foszfáttal; Árpád magyar 
gőzös Triesztből, üresen;

Indult: VItonia angol gőzös Newyork- 
bn, 500 tonna babbal. 200 tonna ásványvíz­
zel, 20 tonna bőrrel és 40 tonna vegyes áru­
val: v vpria angol gőzös Liverpoolba. 7(50 
tonna cukorral, 1Ö0 tonna fakivonattal, 100 
tonna fával, 40 tonna magnesittel; Silezia 
osztrák gőzös Kalkuttába, 2400 tonna cu­
korral. öO tonna fával, 70 tonna papírral és 
110 tonna vegyes áruval; Ravenna olasz gő­
zös Ravennáha üresen.

Baleset az utcán. A via del Fosson 
tegnap Del Merlo Paszkál 14 éves barlettai 
születésű fin elesett. Súlyos sérülést szen­
vedett a homlokán s emiatt a kórházba kel­
lett szállítani.

— Kigázolta a kocsi. Searpa-téreu teg­
nap délben egy bérkocsi elgázolta Tagolja 
Mihály 22 éves mechanikust, aki súlyos sé- 
niléseket szenvedett. Beszállították a kór­
házba.

— A fertőben. A városi rendőrség 
egyik detektivje tegnap feltartóztatta az 
utcán Perkovies Katalin 10 éves leányt, aki 
éjjeli kalandokból tartja fenn magát. A 
rendőrorvos megvizsgálta a leányt és meg­
állapította, hogy beteg. A kórház bőrgyó­
gyászati osztályába szállították.

Rosszul lett az utcán. Tegnap dél­
után öt órakor az Erzsébet téren rosszadét 
ért egy 25—40 év körüli asszonyt. Beszál­
lították a kórházba, ahol még mindig nem 
tért magához s igy kilétét sem tudták meg­
állapítani.

— Tilos éneklés. Vonzani János 2b éves 
inetkoviesi és Baeieh Péter 28 éves arbei 
munkások ma éjjel hangos nótázá.ssal men­
tek végig a faunéi utcákon. A rendőr figyel 
meztető szavaira nem akartak hederiteni. 
Bek isért ék őket. A rendőrbiró 12—12 órai 
elzárásra Ítélte a két garázda embert.

Viperák. A legnagyobb ritkaságok 
közié tartozik, hogy valaki télen viperával 
találko/.zH'k. Azt motwlják, lmgy az a kígyó, 
amely télen i> künn marad, meg van sebe 
sülve. K lui 24-én (kivié község köze’él«m 
egv vipera nn gnrartu Xezeüe Antal föVLni 
v< * inii.át. amely belepusztult a mará-Li. 
Máisiinp K lepae József endőőv Terz:it1ú kii 
zeléil«m rálé|ie1t egy vi|«'i ára, iimely ráága< 
kodot.t az erdőőrre, azután egy szikla alá 
menekült.

Boszniai törökök álmodozása. Teg
nap este egy siisáki kámtliáalwui egyik muii- 
ktitársurtk betűiéigetóst folytatott Omer Ha- 
mimiddiu eiffetidi szerajwói magánzóval, a 
ki az Alidul Humid szultáni önt mni zálásával 
kezdődött ifpt-tötök uralom elől menekült a 
hosnyák fővárosba. Haininmldm ujxáigim 
volt luizújáilin.n és többek között igen érdi-, 
kés dolgokat mondott el boszniai törökök as­
pirációiról és jövőbeli terveiről.

Boszniáiéin nagy örömmel fogadták
— mondotta a he-szélgetós során a török ur
— az osztrák kormány intézkedését, mely 
a muzulmán vallást is a bevett vallásfeleke­
zeteik közé sorozta. Ezzel a ♦örökségnek 
olyan bázist adtak, mely lelietővé teszi, hogy 
az oszt iánk-magyar momimhiia területén élő 
törökök minden tekiliterben Liviik maradja- 
mik e földhöz. Ezelőtt a török emit «nt el len- 
ségnek, üldözendő alanynak tartották Bosz­
nia-Hemgovi na területén, most azonban a 
ntoiiameidan vallást épp úgy védi a törvény, 
mint inkáir a katholieizmnst.

— Vsaik egy dolog van, amely elcsüg­
geszti a boszniai törököket s ez az, hogy a 
jelenlegi kormányrendszer ivagyon, kedvez a 
•iiorvátoknak A mi iskoláink, melyek a vul- 
láisi Uueiidezkedéseikibein birjáik alapjukat, a 
jelen viszonyok között nem áll.ják ki a ver­
senyt az állami támogatásiéul részesülő kü­
lönféle honvát tani ntéz,etekíke! s igy bizony 
a gyermekeink vajmi hamar fogjáik elfelej­
teni nem csak a nyelvűiket, hanem a vallá­
sukat is.

— És bizony a boszniai szlávok (szer­
bek, h orvát ok) nagyon dunnán éreztet ik fel- 
.sőbli-Migiiiket a számbeli lieg jóval gyengébb 
törökséggel szemben. A ívalkttió törvénye 
azonl«n itt is érvényesül. Néhány vagyo­
nos és emellett intelligens török a művelt­
ség terjesztésével és a politikai szervezkr- 
dés erejével akarja megőrizni a boszniai t«">- 
rökséget.

— E eél eléié.-éie Budai «esten 'Vu nini 
Társaság neve alatt egvmsület alakult, mely 
egy török linladópárt szervezésén és egy 
Szerű javában megjelenendő török napi ép 
alapításiul fáradozik. A Turáni Társaság 
szánná ea egy magát megnevezni nem enge­
dő IIri ember 200.000 koronát adományozott. 
Ezenkívül sokan téiszvény.jegyzéssel járul­
nak hozzá a lap alapításához. Nemcsak szer­
kesztőség, hanem külön nyomda is szüksé­
ges a török napilaphoz. Ez a napilap a tö­
rök nemzeti öntudat felébresztésén é.s istá- 
I «olásán kiviil a honvát p re potencia vissza- 
szorításának módjaival is foglalkozik majd.

A lapot olyan magvar újságíróik fogják 
szerkeszteni, akik égi'lőszer! n-t a Timiin 
Társaság segítségével Törökországi>an időz- 
nek. a török nyelv é< irodalom allay*: s meg- 
i smviése (áljából.

— Tévelygő lélek. A Corso mozi Km 
ma este a „Tévelygő lélek“ eimii, nugyhatá- 
su négy fel vonásos drámai színjáték kerül 
előadásra.

— Olcsóbb lett a táviratlevél. A keres­
kedelemügyi miniszter rendeletben közh, 
hogy a táuvi rat levelek dija február elsejétől 
<za vauk int az eddigi két fillér helyett 1.5 fil­
lér lesz a belföldi forgalom!»an. Elívndeltr 
továbbá a miniszter, hogy Pebniár elsejiitnj 
kezdve úgy a féléjjeli, mint az egész éj.teh 
távirdászolgálától tartó posta- és távirdahi- 
vatal ok délután ha t órától kezdve kötél e-ek 
t.ávira1 lewK'ket elfogadm.

-F A szerb moratórium megszűnése. — 
Belgriidból jelentik nekünk: Január 20-án 
v’égh’ge-en lejár az a moratórium melyet az 
első balkáni hátwuai i<lején életlsvieptetfek. 
Kereskedői körök;*••en fé'mtk I -Tv. hogv e</v'"' 
-zieili cégek a morait-órimn nugs/iirésót npa 
fogják feÜHis znál ni, hovv ok imlkül eosllt* 
menjenek. A szerb keiwk«-.lök kö/w-ut' 
vevetei etvé* focivá elhatározták, h- :ri egv üt- 
‘e-iui fogv.aik eljárni a esaláiv! fizetr«k«'p(e- 
len ségek nw-gakadá!yozárö ni.

_______ NÉMET SZOBALEÁNY
ki gyermekekkel is bánni és varrpi tud url 
háznál alkalmazást keres. Meghívást „Szo- 
bnleány“ jeligére kiadóba kér.
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TŐZSDE.
Ján. 28 Mai árt.

Budapesti Értéktőzsde.
Magyar hitt-lri-szvéev .....

xartat 1,1 óra

842. 843.
Osztrák hitehészvény . . 637.50 638 50

82.90 83.60O.-útr.-magy. á lamvasut . 71 l.jo 713.50lelzéli'gbanK............................... 435.30 437.50Leszstmitotóbank....................... 520. 3I8..10
Hazai Bank................... 289.- 289.
Magyar Bank es Keresk. R -T. 521.50 523 50
Rimamurányi............................... 642.50 645.50
Salgótarjáni............................... 757.- 758.
Közúti Vasút............................... 618.30 623.

* Városi Villamos....................... 328 T>u
Adria.......................................... l93. —__
Deli Vasút.................................. 102.50
Magyar Cukoripar................... 2545.
Rizsgyár................................... 3700.-

Budapesti Gabonatőzsde.
(30 knoßrammonkent.)

Búza áprilisra........................... 11.84 ; 1.90
Búza májusra........................... 11.85 11.92
Buta október........................... 10.89 toys
Rcos áprilisra........................... 8.92 8.95
Rozs ektóberre........................... b.50 8.57
Zah októberre........................... 7.84 7.87
Zab áprilisra............................... 7.70 7.81
Tengeri májusra................... • 6.80 6.84

Bécsi Értéktőzsde.
Osttrák hitelrészvénv................ 636.50 638.-
Magyar hitelrészvény............... 842.
Osztrák magvar államvasut . . , 712.

842.50
713 50

Déli Vasút................................... —. - 102.50
Alpesi.......................................... 1 806. 810.—
Skoda........................................... i 76Ö- 763 —

ihsztr. korottajár.......................... 1 84.80

Fiumei és trieszti értékek: ' “'J'tua'rui#
Fiumei 4*/„-os kölcsönkötv. . 92.—
Bauca Fiumana................................... 650.—

: Fiumei Kereskedelmi Bank................ 293.
; Fiumei Népbank ............................... 115.

Litorale Bank és Takarék Susák . . 240.—
I. Morvát Takarékpénztár................ 6100.
„Indeficienter" tengerhajóz.................. 250.—

, Magyar-Morvát Gőzhajótárs............... 1400
Magyar-Morvát Szabadhajózás . . UtiO.
Orient tengerhajózási társ.................. 1420

, Áit. Forgalmi r. t. régi ...................
„ * » uj ................

Magyar Olajgyár^............................... 200. —
Austro-Americana............................... 301.
Navigazione Libvra Triest................ 612.—
Osztrák Lloyd ................................... 619.
StÄblllmentő Tecnieo....................... 9835 —
Ampeiea Szeszpároló Rt...................... (00 —
1. Trieszti Rizsgyár........................... 560.—
„Kerka“ dalmát vizmitvek r. t. . 137. —
Spalatoi Portland Cement................ 370.
Assicurazioni Generáli .... Nap. S88 —

Riunione Adriatica ........................... 376n —
m

Távirat—Teleíon,
A képviselőiül'/ ülése.

BUDAPEST, .jatt. 29. Ma csendes nap­
ja volt a képviselőháznnk. Ma 44» éve halt 
meg Deák Ferenc és ennek emlékezete is 
hozájárult a nyomott hangulathoz. Alig vol­
tak hatvanul!, mikor Beöthy elnök az ülést 
megnyitotta. Elfogadták az ujonejavusla- 
tot harmadszori olvasásban és a vizleesapo- 
ló társulatok előlegeiről beterjesztett jnvns- 
latot.

A szomhitti ülésen bizottsági választá­
sok lesznek és Bethlen István gróf inegin 
terpellálja Tiszát a román paktum ügyében.

K hűen- Héderváry t megoperálták.
BV DAT EST, jan. 29. Khtien-Hódervá 

ry Károly gróf ma a Herzel-szanatórium- 
ban ismét szemoperációiuik vetette alá ma­
gát. Ezúttal a volt miniszterelnök jobb sze­
méről távolították el a szürke hályogot. Az 
operáció jól sikerült.

A választókerületek.
BÉCS, jan. 29. A Neues Wiener 'rag- 

blatt értesülése szerint a belügyminiszté­
riumban már elkészültek az uj választóke­
rületek beosztására vonatkozó munkálatok­
kal. Ezt egy külön bizottságnak fogják ki­
adni és még husvét előtt letárgyalja a Ház. 
mert Tiszának az a terve, hogy a legköze- 

j lobbi választásokat mái' e szerint ejteti meg.

Tisza Becsben.
Bl l)APEST, jutt. 29. Tisza István az 

1 éjjel Rmokon át Béeshe utazott. Bruekon a 
! vonaton fékszakadás történt, ami miatt a 

miniszterelnök egy fél órai késéssel érkezett 
! Béeshe. Megérkezése után Ruriánnal tár­

gyalt, majd 10 órakor Schönbrmmba haj­
tatott, ahol külön kihallgatáson jelent mef» 

í a király előtt. Tisza folyó ügyekről tett je­
lentést ő felségének, azaz bejelentette, hogy 
a sajtójavaslatot és az újon (‘javaslatot tető 

« alá hozta.

A román paktum.
Bl HABEST, jam. 29. A román nem­

zeti komit*- ma délután a ('outimutál-saálló- 
l«an a konnányinnl kötendő jiaktimi ügye­
lten értekezletet tart. IV-le lőtt sziikohb körű 
chVrtekezlHet tartottak a komi tó wzetői.

A Imrvút pénzügyi egyezmény.
Bl I>APEST', jan. 29. A hortvút |wénz- 

iig\ i egyezmény minikul árts bizottságát 
már a legközelebb megalakítják. A S tagú 
liizK>tt.ságll«iu ti inti nka (tárt i és 2 eHenzdki 
foglal helyett. Az er nil szóló értesitjést a mun 
kapáit már elküldött*- a függetlenségi- ős 
alkotni,-íiiypártiiak.

—«o»—
A /4. $ életbelép.

BECS, jan. 29. Minthogy a Rx-inhsrat 
mali illés«'-n a cselt agráriusok olts-tnikeiója 
ismét teljes erővel tört ki, a kormány ciha 
itározba, hogy holnap elnapolja a Házat éts 
holnapután életlte lépteti a 14-ik szalkaszt s 
annaik alapjain alkotja meg a j ám zagyi (VI- 
liat-almozá-sról szóló törtvényt.

—o—
Vjabb kamatleszállítás

BÉC.S. jam. 29. Az Osztrák- Maigvar 
Bank legközelebb ismét leszállítja a kiunat- 
litinat egy fél százalékkal. A kwilatláii le­
szállításit a bank legközelebbi igazgatósági 
ülésén fogják kimondani. Ezzel a bank visz- 
szatér a rendkívüli pénzügyi helyzet (»lőtt 
feni iá! h >tt bely zethez.

Venizelosz Bécsben.
BECS, jan. 29. Yeui/x-losz görög tni- 

iriszterelmik ntegt'-rkezese reggelre volt je­
lezve. il<> csatk délben éiíkezxitt meg, mert teg­
nap este Berlinben Vilmos császárral szin- 
házlmn volt. A görög miniszterelnök foga­
dására íuigv előkészületeket tesznek. Beruh - 
told gróf holnap ollódét ad a tiszteletén-, 
azután őfelsége fogadja Venizeloszt.

A Polónyi—Ivengyel-piir.
BUDAPEST, jan. 29. A Polónyi Géza 

volt igazságügy-miiiiszter és Tjengyel Zol­
tán országgyűlési képviselő között .keletke­
zett |H>r sok halogatás és sürgetés után vég 
re luefejezést nyer. A budapesti eskikttbirti- 
ság elnöke a nagy |*ör f«tárgyalását íruír- 
eius 23-<ik és következő napjaira tűzte ki. 
A f «tárgyalás előreláthatólag az egész már­
ciusi esküdt széki ciklust igényibe veszi.

Jó étvágy
a fődolog. Aki azonban ennek hiányát érzi, 
vegye a Seott-féle csukamájolaj-emulsiót, 
mely évtizedek óta, mint bevált erősitőszer 
ismeretes. Ellentétben a közönséges halolaj­
jal a Scott-féle emulsió jóizü és oly köny- 
nyen emészthető, hogy e kipróbált erősitő­
szer szedése semmiféle nehézséget nem 
okoz. A Scott-féle csukamájolaj erősiti a 
testet és egyúttal jó étvágyat, úgy hogy a 
megszokott étkeket ismét jó étvággyal esz- 
szük s uj erőhöz jutunk.

Ugv "felnőtteknek, mint «yermekeknek, mint 
erősitőszer kiváló szolgálatot lesz, minden Időben 
úgy télen, mint nyáron a kizárólag a legfinomabb 
alkatrészekből előállított Scott-féle csukamájolaj- 
emulsió.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden 
rvógylárhan kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 
50 fillér értékll bélyeget küld SCOTT S BOWNE 
Qes, m. b. H. címére. Wien VII. akkor egy gyógy 
tár utján próbaadagot küldünk.

* m

Hattyú gözmosöda
Fiume, Via Aa]uedotto 2 sz. (Kucich ház) 
és a Via Cioldoniban (a Dubravéic ház­
ban). Vállalatát a mai k r igényeinek 
megfelelően, vegytisztító üzemmel kibő­
vítette. melyre a közönség szives figyel­
mét felhívja. Gyors kiszolgálás. Telefon 
9-P8. Tczteiettci

Bredár Lajos.

Bírák szervezeti szabályrendelete.
BUDAPEST, jan. 29. A képviselőhöz 

felhatalmazása alapján az igazságügvmi- 
niszter már elkészítette a birák szervezeti 
szalvá-lv rendeletét.

- «o»—

VELENCE

Bonvecchiati szálló
a Szt. Márk-tér közelében. Villanyvilágítás 

lift, gőzfűtés, fürdők, nagy étterinek.

•-5- Teljes penzió napi 10 líráért. -5-*

VILLA ABBÁZIÁBAN KIADÓI
Szép kis villa, remek fekvéssel, hosszabb 
időre olcsón kiadó. Közelebbet Mühlrad 
kárpitosnál, Abbázia, Deutsche Schule.

A Fiumei Kereskedelmi Bank
Részvény Társaság
(Adria-palota)

takarékbetéteket

5Vkal
kamatoztat.

Tisza és Venizelosz.
BUDAPEST, .jan. 29. Tisza István gróf 

miniszterelnök nun reggel Bécsibe -u-taaott, 
hogy a királynak jelentést begyen a politikai 
helyzetről. A kihallgatás után Tisza a kül­
ügyminisztériumba megy, ahol részt fog 
venni a Venizelosz görög miniszterelnök 
tiszteletére aidiaiuló dis/x-lV-den.

BECS, jan. 29. Minthogy közbejött aka­
dályok miatt Venizelosz csak délben érke­
zett Bécsi te és a külügyminiszter holnap ad 
tiszteletére oltódét. holnap taxiig Tiszaiunk 
Pesten kiül lenni. Így Tisza nem Ls lehet .je­
len az ebédeli. A miniszterelnök ma este 
vis» Unitazik Budapestire.

De La Vffle
SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ

FIUME, DEÁK-KORZÓ.
50 ázoba

— A magyarság találkozó helye.
Kitűnő kávéházi italok és ételek.'TBel- és kül­

földi lapok.
Estenként BARCZA JENŐ hírneves 

cigányzenekara hangversenyez.
Tulajdonos: BUDAI KÁROLY.

HÁZI KOSZT KAPHATÓ.
Igen Ízletes házikosztot kaphat uriembervk- 
la’íl álló társaság esetleg egyes személyek is. 

Bővebbel vitt Adamich H. 111. emelet.
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A horvátországi magyar Iskolák.
BUDAPEST, jaj). A«. A M. T. F. hiva­

talosan megcáfolja ay.t a hint, amely szerint 
a magyar kormány a horvát-szerb koalíció­
val ti tiki |*iktumot kötött aim, hogy meg­
szül ífietik a horvátországi magyar iskolákat. 
Ezzel vzemlieti bivntalonMi kijelentik, hogy 
a horvátországi mag\nr iskolák fejlesztés*1 
az tildigi mértékben fog haladni.

Basics és Venizelosz Pétervárott.
BELGRAD, jan. 29. Az itteni lapok lii- 

vnPilot- forrásból jelentik. hogy Pasi»** ad­
dig marad Póterváron, amig Yonizelosz oda 
érkezik.

Berta-Hackl büiipöre.
BUDAPEST, jan. 29. A Kori a tudvale­

vőleg megsemmisítette a törvénysaéknek 
Karta-Haekl I,a.jos zemetanitó hibve’sgyilkos- 
sági kísérlete ügyéiben hozott Ítéletéit. Az 
Ítéletet azért semmisítette meg a Kúria, 
mert nem hallgatták meg az egészségügyi 
la mies véleményét a vádlott elmeál lat mtát 
illetőleg. A mai tárgyaláson ezt a véleményt 
liemiitn Máit. K szerint Harta-Hankl időleges 
elmezo vari «an (pnmnoia) szemnid. A vád- 
lotit személyi adatainak felvét**!e után az 
ügyész indítványára zárt tárgya last mid el­
tek el, mely még most is tart.

Tüntető karzati közönség.
PÁK IS, ,j«n. 29. A képviselőház teg­

nap délutáni illésén a karzatokról nyomta­
tott papírlapokat dobtak a ké|*vi selök közé. 
Egyben azt kiáltozták le a terelni te: l>> a 
kiéíiezőkkel ! Igazságot akarunk ! A te rém - 
örök hamarosan kivezették a tiinitetőket.

Ski szerencsétlenségek.
KARLSRUHE, jan. 29. Pierreu fran­

cia ski haj nők tegnap a Yogézek között egv 
ski tarán elfáradt és leült pihenni, de elaludt 
és megfagyott. Ugyanott egy stuttgarti or­
vos fia ski futás közben belezuhant egy árok­
ba. ahol összezúzta magát.

FREIBURG, jan. 29. Erhard Ferenc 
orvosnövendék egv- ski torán nekifutott eirv 
nagy fenyőfának, melynek egyik ága a ha­
salta furódotit. Erhard azonnal meghalt.

összeütközött kompok.
BREGENZ, jan. 29. A Bódeni taivon köz 

lekedő Habt&urg gő^ki «np a sűrű ködlten 
összeütközött egy tej or kompival. A Habs­
burg é< több vontató báliba jelentékeny ká­
rokat szenvedett

Ekülyedt gőzös.
FLENSBURG, jan. 29. Born hóimból 

Hamburgba való utján a „Vorwärts“ három 
árlkxsvs nagvvitoriás léket kapott, minik 
folytán el sül visit A hajó eg*'<z legénysége 
éhét vesztette a lmiboklvati.

Expresszvonat viz alatt
LONDON, .jan. 29. San-Emuéiseólvól je­

lentik: A ehieagói expivsszvonat száz u1a<-

Szénttzlef nyitás.
A nagyérdemű közönségnek tisztelettel 

tudomására adom, hogy az „Ilona fürdő“ 
ndvarában

SZÉNÜZLETET NYITOTTAM o-
hol is porosz valamint trifaili darabos kő­
szén bármilyen mennyiségben a legolesőbb 
árak mellett, leólmozott zsákokban

házhoz szállítva

kapható. Megrendeléseket 13-92 és 13-93 te­
lefonszámok alá kérek.

Kérem a n. é. közönség szives támoga­
tását Teljes tisztelettel

Kell Henrik

sál Iveiérőltii.n1 az árvízbe és viz alá került. 
Csík a vonatvezető lélek jelenlét ének köszön- 
liető, hogy mind a száz utas vizL- nem f-ult.

Nyugtalanság Haiti szigetén.
BERLIN, .jan. 29. A „Vineta“ német 

pánoélos oirkálé), mely 2fi ika óla Port au 
Priuoe kikötője előtt áll, tegnap egy Síi tő­
ből álló csapitól kiét gépfegyverrel partra 
tett a német érdekek megvédése végett. A 
„Vineta“ a Haitiből érkező nyugrtaljuiitó Ili­
ink miatt időzik már néhány nap ívta a ]vort- 
a 11 - pr i i u*e - i kikötői ven.

Rettenetes tragédia.
MADRID, jau. 29. Megrendítő dráma 

történt tegnap Madridi »an. Egy Grouz Má­
ria nevii úri leány, aki megtudta, hogy any­
jának kedvese van, vitriollal öntötte le az 
öregedő asszonyt s csábítóját, azután ön­
gyilkossá lett. Gmitzné és a fiatalember 
nyomlvan miegvakultak. Az elkeseredett 
leány néhány héttel ezelőtt tudta meg, hogy 
anyja nálánál jóval fiatalabb emberrel vi­
szonyít folytait. Több Ízben tett e miatt szem­
rehányást az öreg asszonynak, aki meg is 
ígérte, bogy szakit kedvesével. A viszony 
emuik id lenére is tovább folyt. Mikor a 
leány látta, hogy minden igyekezete hiáki­
váló, kéMigbeesett tettre határozta el ma­
gát. Vitriolt vásárolt s mikor anyja találko­
zóra indult, egyszerre előugrott Grouz Má­
ria s iniiidkeittőjüikiet leöntötte a maró folya­
dékkel. Azután fők*lőtte magát. Nyomban 
meghalt.

Nincs munka Amerikában.
NEWYORK. jan. 29. Az Egyesült-Ál­

lamokban az ívtóhhi hónapokban észlelt ál­
talános gazdasági depresszió még mindig 
nem javult. Ennek hatása különösen a nmn- 
káspiaeon nagyon észlelhető. A vállalatok 
egyre elho<**áitják munkása iktat, míg a mun­
kanélküliek száma napról-ropna tömegesen 
-zaporodik. Erre való tékintettel a kíván 
dóriá<i hatóság az amerikai bevándorlási 
törvény re in lelik*-zéseit a szokottnál is na­
gyobb szigorra! alkalmazza, hogy mennél 
több Európából érkezőt akadályozzon meg 
a pirtrasxállásLiiii. 1 ’jiublian -a Kanadáim 
(kivándorlók |xantraszií 11 á-sá-t is megnehezí­
tik.

lemészárolt zaníndokok.
ODESSZA, jan. 29. A „Eizarev“ hajó, 

amely zarándokokat hozott vissza, tegnap 
érkezett ide. A zarándokok beszélik, hogy 
arab rablók támadták meg őket és hatvan 
za rá nd okot legv i Ikoltak.

BSCDBSia@80@B88B8BB
Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító
™ GYÓGYSZERTÁRA «=

a városi torony mellett
Ajánlja magát minden orvosi rendelés a- 

zonnali és exakt elkészítésére. Kapható min­
den gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszap- 
panok, az összes ásványvizek, toalettcikkei 
s szépitőészerek sth. sfh.
@0*3036 w a 4. U. sí. l r;

2
Tengeri fürdő LusinpiccoloCigale jij
Strand-Hotel és Bellevue penzió | 

- Gigale - 1
Minden kényelmet biztosító első- « 
rangú családi otthon. Magyar ház. «

•J tsafBadÍíProspectus.

Izgató szofták letartóztatása.
KONSTANTINAPOLY, jan. 29. Több 

szófiát annak a gyanúja alatt, hogy izgul­
tak a kormány ellen, letartóztattak.

Uj-Bulgárin képviselői.
SZÓFIA, jan. 29. A bolgár Inéi politikai 

válság olyan uj tényezőt hozott a fel-szilire, 
amelyre a bolgár politikusok eddig nem szá­
mítottak. Az uj bolgár területek macedón 
lakossága, amelynek 3Ö képviselőt van joga 
a szobrán jel ia küldeni, önálló párttá alakult 
és mindenütt .jelölteket fog felállt tani. F/z a 
párt bel |H)lititkai kérdésekben szabad kezet 
biztosát magának, de csak olyan kormányt 
támogat, amelynek külpolitikai a la]»elvét a 
hármas-szövetséghez való közeledés képezi.

Francia vasútépítés Kínában.
PEKING, jan. 29. A közlekedési minisz­

ter és a Banque Industrie január 21 -én ide­
iglenes szerződést írtak alá egy 400 aggó! 
mértföld hosszú vasút építésére vonatkozó­
lag .luennnfn i'»s ('sunking között. A szer­
ződést a Imiik párisi főintéz* “tőben még jóvá 
kell hagyni. Az említett vasútvonal a Hai- 
phongi francia vonal és a Tatniug-Lane-sou- 
Haimoent'ing, továbbá a Peking-HanJkaui 
fővonal között igen fontos stratégiai össze­
köt őrvona.l jellegével Dir.

Magyar cukrászda Abbáziában
Reichsstrasse 39 villa Shanzer.

Kizárólag természetes teavajból készített 
elsőrendű cukrászsütemények. Rendelések 

házhoz szállítva gyorsan eszközöltetnek.

Kávé, csokoládé, frissítő italok.

0180! 1088
o Tőiretia városrészben jutányos áron o
o ELADUNK HÁZÉPÍTÉSRE »
o ALKALMAS TELKEKET o
o megfelelő építési kölcsönt megszerez- o
o zük. o
o Vízvezeték, csatornázás, vilanyvilágitás e
o Felvilágosításokat adatnak alanti o 
e címen: o

o Néplakásokat épitő r. t. o
o \ ia Carlo Goldoni 1, a dohánygyár tnö- o 
o götti Telefon: 10—21. o

888888888880188888

Magyai-Horvát tengeri Gőzhajózási R.-T., Fiúim 

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és legké­

nyelmesebb összeköttetés.
Fiiimp-rtolmariv naP°nta hajóindulás
riUIIIC UdlllldUd. ezek közül hetenként 

4 gyorsjárat Fiúméból, Zara, Spalato, Curzola, Gra- 
vosa (Ragusa), Castelnuovo és Cattaróba. Az utazás 
tartama Gravosáig csak 20 óra. Cataiólk csak 24 óra

Fiume-Venezia:
Fiume-Ancona: ö^e!^és3 8yorshaió"
Fiume-Ravenna: cgy iárat oda

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közle­
kednek a Budapest felül érkező és Budapestre in­
duló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és 
onnan közlekednek, úgyszintén Venc/iában és An- 
conában az olasz vonatokkal csatlakoznak Róma, 
Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano 
felé sth.

Fiume-Corfű-Patras kétszer havonként.
. A gőzhajók modern kényelemmel, hálófül­
kekkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és 
kellemes utazás minden keltékével vannak fel­
szerelve

Bővebb felvilágosítást nyújt az igazgatóság es 
a m. kir. államvasutak városi menet jegy irodája.

eagybee és Mcsleybee házhoz szállítói, legolcsóbb« kopható
momCSILOVICS és Tsa Bet. Tilg.

Via Amicis 8 sz., Telet. 422. Állandó szállításnál és waggonrakományoknál verseny árak!
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A tengerpart:

KÖZGAZDASÁG.

Har< a magyar kivándorlási enge­
délyért. .leleutettük n minap, hogy liailin 
legutóbbi lnidape.sfi tartózkodása alkalmá­
val illetékes helyen szóba lmzta, hogy a 
Hamburg-Amerika Linie hajlandó volna az 
egész magyar kivándorlási hajószolgálatot 
ellátni, ha a kormány a Honi-szerződést (el­
mondja. A ha jós társaságok között lévő nagv 
verseny ha re következménye, hogy n Nord­
deutscher Lloyd igazgatói most szintén Bu­
dapestre siettek és, mint halljuk, illetékes 
Imix eu úgy anoly an ajánlatot tesznek, mint 
Ballinek. A magyar kormány tehát egysze­
riben altban a helyzetben lesz, hogy a leg­
nagyobb hajóstársaságok ajánlata felett ha­
tározhat és éppen a Poollmz tartozó legha­
talmasabb társaságok azok, a melyek a 
Poollal szemben vállalt kötelezettsége alól 
nemesak feloldani készek, hanem ezt a fel­
oldást egyenesen megkövetelik. A Nord­
deutscher Lloyd igazgatói közölni fogják 
az osztrák kormánynyal kötött megállapo­
dásukat es nyilván e megállapodás erkölcsi 
súlya alatt a magyar kormánytól is hasonló 
megállapodás létesítését fogják kérni. Az 
osztrák kormánynyal történt megegyezés 
lényege az. hogy a Norddeutscher Lloyd át­
engedi a tulajdonában lévő Austro-Ameri- 
rana részvényeket a kormánynak és hozzá­
járul ahhoz, hogy a jövőben az Austro Ame­
ricana lássa el az egész kivándorlási hajó­
szolgálatot. Minthogy pedig ilyenformán 
az osztrák kormány lesz az Austro-A meri- 
oana tulajdonosa, a kivándorlási hajószol­
gálat kizárólag az osztrák kormánv inten­
ciói szerint történhetik. Valamikor Széli 
Kálmán a Folyam- és tengerhajózási társa­
sággal akarta ilyenformán megoldani a ma­
gyar kivándorlási hajószolgálatot, de ak­
kor a kijárók meghiúsították a tervet és az 
egesz kivándorlási ügybő 1 botrányos pana­
ma lett, a melynek részletei még ma is iz­
galomban tartják a „közvéleményt. Hogv a 
kormány most milyen álláspontra fog- he­
lyezkedni. azt persze nem lehet tudni, de 
remélhető, hogy a most kínálkozó nag’vsze- 
rii alkalmat jól fel fogja használni s a köjá­
lokat es protektorokat félrelökve, végre 
igazán a közérdek és nem a magánérdek és 
a társasagok mögött álló bankok üzleti 
szempontjai szerint fogja a kérdést meg­
oldani.

Heinékén Kiilüp, a héinai Norddeu­
tscher Lloyd vezérigazgatója, a Neue Freie 
Presse szerkesztőjével ma folytatott be­

szélgetésben a hajózási pool kebelében ki­
tört differenciákról a következőket jelenti 
ki:

Párisiinn, ahol, sajnálatunkra, a 
Hamburg Amerika vonal nem jelent meg 
igényeinek a közvetlen képviselete és indo­
kolása végett, a társaság követeléseit távol­
létében is behatóan megvitattuk és az összes 
hajostársasagok, tehát a kontinentálisak ép 
úgy. mint a brit társaságok, e követeléseket 
egyhangúlag jogosulatlanoknak és teljesít - 
hetetleneknek jelentették ki. A Continental 
Pool az eredeti pool, melyen később kiszé­
lesített alapon a brit társaságokkal való 
szerződés felépült. Hozzátartoznak a Hapag 
kilépése után az Északnémet Lloyd, a Red 
Star Line, a Holland-Amerika vonal, az 
A astro-Americana, a Compagnie (fénérnle 
I ransatlantique es a Russ-Amerika vonal. 
Mindez a hat vonal tehát el van határozva 
eddigi szoros viszonyát fentartani, kiindul­
va abból, hogy ha a Hapag a közösségben 
az eddigi föltételek mellett nem érzi többé 
jól magát, ez rájuk nézve nem lehet ok arra, 
hogy bevált szervezetüket fölbomlani en­
gedjek. Kissé másképp állottak a dolgok a 
kiszélesített poollal (Atlantique Conferen­
ce) melyhez a fentemlitett vonalakon kívül 
a brit vonalak tartoznak. Ennél ajánlatos­
nak találtatott az eddigi pool-viszonyt föl­
bontani, hogy a tagoknak, kiknek szá­
ma igen nagy, alkalmuk legyen esetleges 
dijtéteüiáboruban szabadkezet megőrizni. 
De ez a konferencia is egyhangúlag vissza 
utasította a Hapag követeléseit és elhatá­
rozta. hogy a pool fölbomlása ellenére szo­
ros nexusban es barátságos viszonyban ma­
rad egymással.

APOLLO-SZINHÁZ.
Via Aless. Volta 6. Igazgató Troppauer M.

Január 18-tel január 81-ig.
Kezdete pontosan este fél 8 órakor. 

Nagy művész-esték a szerződtetett elsőran­
gú attrakciók fellépte.

MOZGÓ FÉNYKÉP. i-iT
Előadd* után kabaré szabad be­

menettel.

MENETREND KIVONAT 
Vonatok indulása Fiúméból:

Zágráb —Budapest felé:
Gyorsv.: d. e. 8.U0; d. u. 6.UÜ órakor. 
Szem. v.: d. u. 12.55; d. u. 6.08; este 

10.23 órakor.
S't.-Péter Trieszt Praqerhof felé: 
Gyorsv.: d. e. 7.52; este 8.10 órakor. 
Szem. V.: regg. 5.13.; déli 12.56; d. u. 

5.00 órakor.

Vasúti állomási vendéglő 
Eluntéban.

Hires jó konyha. Mindenkor kész ételek. 
Az érkező, elutazó és átutazó közönség, va­
lamint a városi polgárság )kedvenc talál­
kozóhelye. Figyelmes kiszolgálásról biztosit

Kardos József, vendéglős. (Tel. 10-49.)

A legajánlatosabb fiumei szállók:

I»1.Deák" szálló
a Deák-korzón és depcndance-a a

„Bonavia" szálló
Via Keim. De Amids 4.

Min iker szállóban kitűnő konyha és 
árny.is kertek haltorok és kőbá­

nyai polgári spr.

Tulajdonos
Ederer-Btiryer Gyula.

Vonatok érkezése Fiúméba:
Budapest Zágráb felöl:
Gyorsv.: regg. 7.15; este 7.54 órakor. 
Szem. v.: regg. 6.55; d. u. 4.05 órakor.
St.-Péter—Triaszt—Praqerhof felöl: 
Gyorsv.: d. e. 9.46; este 10.18 órakor. 
Szem. v.: déli 12.09: d. n. 3.01; este

12.55 órakor.
' ''•> , •"> o ' r~\ ; ’ 30088

Fehérvarrást, műhimzést
és egyéb női kézimunkákat

jutányos díjazás mellett elvégez minden 
iivennemü munkákban jártas asszony. Szi­
ves meghívásra rögtön odajön, vagy eiraet 
megad a kiadóhivatal.

m.

Dominók
teljesen újak, urak és hölgyek számára, ju­
tányos áron kölcsönbe adatnak.

VAJDA JÁNOS, úri és női szabónál 
Corso 18. sz, (Telei. 17-8(1.)

rz 1j r ff y Fűrészelt, ácsolt, hasított és gömbfák; minden minőségben és terjedelemben; asztalosok. 
TI • ácsok, esztergályosok, árboc-, és evező készítők és kádárok részé-e; hajó, épület s egyéb
célokra; fenyő, Inc-, jávor-, tölgy-, jegenye-, härs-, dió-, cseresznye- stb. fák; továbbá bükkfa, nyers és g 'zölt állapotban. 

Ajánlom cégemet építészek, mérnökök, birtokosok, intézetek, és iparvállalatok íigyelméoe.
Ftel vállalok szállításokat Fiúméba és környékére saját fuvarommal, valamint hajón és vasúton minden állomásra, 

favlovid »raj?., Fiume, |roda és raktér: Delta. Telefon 381 Sürgönyeim: Pavlovié.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz csald* ez a 
Dalid)

kölnivíz, kölnlviz-pvnder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

He lessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül 
valódi, de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. 
Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és köl­
nivíz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az ön lak­

helyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselete:
Holczer Emil Zoltán Budapest, Vili., Sztfifeárt-a. is. **.

egyszeri! levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az EREDETI MINŐSÉG. 
............. Kapható Fiúméban: A. CORTE UlatuzyrtártUzw.
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A TENGERPART 1914. ! 3<)

Baassaasssaasaaaa^aaaaaa u) nagy^ bulorraktár; ^
Elsőrendű szalon-kőszén mini

peS avasbutorok’. ablakredőnyök különlegesség fényezett székekben. 
Mindennemű kárpitosmunkák, javítások is elvégeztetnek.

Alacsony árak.
Az rt. é közönség pártfogásába ajánlja magát.

Tomisich Ignác.
A görczi asztalos- konzorcium és a Mirkovics-eég volt ügynöke.

Vizhatían esőköpenyek.

kicsinyhen és nagyban házhoz szállítva legjutányosabb 
árak mellett

Aprított tűzifa 2 kor. 60 fii.
métermázsánként teljes fuvarokban (körülbelül 22 2b 
mm.) házhoz szállítva.

Apritt tűzifa kicsinyben zsákokban 5 korona meter- 
mázsánként házhoz szállítva.

Koksz (pirszén) faszén mindenféle tüzelő anyaguk
nagy raktára.

Braun Bernit és Tirsa Fiume
Via Stefano Türr sz. 5. (Saját ház)

Telefon számok: 528. és 16-75.
ÓBaBBBBBBBBBBBBBBBSaBBBPt'

31 ecetet*» 33 eceánlárí

Austro Americana - Trieszt.
Rendes szemly- és áruforgalom, Északamerika Dél- 
Amerika, Kanada, Görögország, Itália és Északa-

frika felé.

Személyszállítás Newyorkha
Durazzo v. Valoua, Patrasz, Palermo és 
Algír érintésével az Oceania gőzös­
sel febr. 7-én
Durazzo v. Valoua, Patrasz, Palermo és 
Algír érint, az Argentina gőz. .fan. 24 én

Személyszállítás Buenos-Ayres be:
Spalato V. Gravosa, Durazzo v. Valoua,
Patrasz, Almeira, Las Palmas, Rio de Ja­
neiro, Santos és Montevideo a Sofia Ho- 
henberg gőzössel febr. 11-én
Spalato v. Gravosa, Durazzo, v. Yalona, Ná­
poly, Barcellona. Almeira, Las Palmas, Rio 
de Janeiro. Sa nt ős, Montevideo érintésével 
a l>aura gőzösei jan. 28-én

Közelebbi felvilágosításokkal az igazgatóság Triesztben, ! 
Via Molino piccolo 2, szolgál.

Még csak rövid ideig! Kobrak-CipÖkp'50 százalék eá9edinénWel

Urak részére 
Hö/gyek „

A. ^ *
K.-tól feljebb

Esököpenyek gyermekek részé­
re; tanulóknak igen praktikus,

í \\ 12 Kor.-töl feljebb.
p Nagy választék

■ pénzügyőrök rendőrök, vadászok stb. részé­
ül re való köpenyekben.

Árjegyzék ingyen.

Haas Leopold
Telei. 12-67. FIUIYIE CORSO 6.

Etallum Legkeresettebb családi lámpa, K. 1. és feljebb 
Asztali lámpák, felszerelve K. 8. és feljebb.

Vállalunk teljes villamberendezésekct, jutányos 
árban!

„Unitas“ Műszaki —
Ipar Vállalat, Fiume,

Via E. Amicis 9 sz., Telefon 292
(Fenice színházzal szemben).

Megérkeztek a valódi amerikai Barry-cipök Kizárólag árusítja:

Vértes S. cipőraktára Tel. 10-01.

a: — Szépség és hajápolási terme — schönt

A legújabb módszer szerint arc- kéz- ápolás (mani- 
cur, villanyos arcmasszás (vibrations massage) 

szemölcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyuk- 
szemvágás stb. Diszfésiilések elválialtatnak. Fésülések és 

hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek.
Fiume Corso 46

H M

magot vet 
fákat ültet 

virágot tenyészt
és kertjében gyönyörködni 

akar, az forduljon

kertészeti nagytelepéhez
Temesvár.

Diszfőárjegyzek ingyen és 
bérmentve

VÉDJEGY.N vontatott a „POLIN NIX“ Fiumei Keren-
) I A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedikkfdtdmi Nyomdában (Telelőn «séma

Fiumei első magyar rizshántolö- és 
rizskeményitögyár részv. -tássaság.

FIUME.

Különlegesség

FÉNYKEMÉNYITO
táblácskákban.

Egy tisztességes

ujságáruló rikkancsot
napi 2-3 korona biztos keresettel 

délutáni foglalkozásra keres
A TENGERPART 

kiadóhivatala.

Újságkihordó fiukat
vagy asszonyokat 

jő fizetéssel felvesz.
A TENGERPART_____

kiadóhivatala.


